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Usnesení: 
Akademická rada si připomněla události spojené s desátým výročím konání mimořádného Akademického sněmu dne 30. 6. 2009 a přijala toto stanovisko:
Po schválení Reformy systému výzkumu, vývoje a inovací v České republice vládou v březnu 2008 eskalovaly v následujících letech 2009 až 2011 v České republice konflikty a spory o organizaci a financování výzkumu, vývoje a inovací. Tyto konflikty vyústily na květnovém zasedání Rady pro výzkum, vývoj a inovace v roce 2009 v návrh státního rozpočtu, který ve výsledku přinesl, počínaje rokem 2010, dramatický pokles financování rozpočtové kapitoly Akademie věd, a to i přes protesty z řad akademické obce a veřejnosti. To ve střednědobém výhledu znamenalo k roku 2012 propad pro rozpočtovou kapitolu Akademie věd přibližně o 52 %.
[bookmark: _GoBack]Představitelé Akademie věd, akademická obec i nezávislá iniciativa „fórum Věda žije!“ zásadně protestovali nejen proti finančním redukcím, ale také proti vědní politice tehdejších vlád destabilizujících systém vědy a výzkumu v České republice jako celek. Rozpočtovou restrikci kapitoly Akademie věd se podařilo zvrátit až v roce 2016, kdy výdaje poprvé přesáhly úroveň roku 2010.
Současný vědecký výkon pracovišť Akademie věd po deseti letech, které uplynuly od konání mimořádného Akademického sněmu, zřetelně prokazuje oprávněnost odporu Akademie věd proti destruktivní vědní politice tehdejších vlád. Akademii věd se podařilo uhájit postavení v oblasti vědy a výzkumu, následky cílených snah o její likvidaci však nepochybně na dlouhou dobu omezily vědní potenciál jí zřizovaných pracovišť.
Výše uvedené události let 2009 až 2011 poukazují, že kromě samozřejmého důrazu na excelenci vědecké práce je nutné věnovat trvalou péči také oblasti vědní politiky a současně sdílet výsledky pracovišť Akademie věd s veřejností.
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